Digitized from Box 16 of the White House Press Releases at the Gerald R. Ford Presidential Library

[10-8-75]

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the United States of America in Congress assembled, That this Act may be cited as the "Aviation Act of 1975."

SEC. 2. Except as otherwise specified, wherever in this Act an amendment is expressed in terms of an amendment to a section or other provision, the reference shall be considered to be made to a section or other provision of the Federal Aviation Act of 1958, as amended.

Definitions

SEC. 3. Section 101 as amended, is further amended by renumbering paragraphs (2) through (19) as paragraphs (3) through (20) and by inserting therein the following new paragraph:

"(2) 'Advance-purchase charter trip' means a charter trip arranged pursuant to a contract between an air carrier or foreign air carrier and a person authorized by the Board to act as a charter organizer, and sold by such charter organizer to members of the general public on an advance purchase basis in accordance with regulations prescribed by the Board. Such regulations may not require that participants purchase the transportation or pay any deposit more than thirty days prior to departure, prohibit the charter organizer from selling up to twenty-five percent of the seats at any time prior to the departure date, require a prorated price, prevent the organizer from assuming the commercial risk of the venture, require that the trip exceed three days in the Western Hemisphere or seven days in other areas, or otherwise unduly restrict the availability of such charters."

(b) Section 101 is further amended by renumbering paragraph (20) as that paragraph was numbered prior to the enactment of this section as paragraph (22) and paragraphs (21), through (36) as paragraphs (23) through (38), and by inserting therein the following new paragraph:

"(21) 'Inclusive tour charter trip' means a charter trip which combines air transportation, pursuant to a contract between an air carrier or foreign air carrier and a person authorized by the Board to sell inclusive tours, and land arrangements at one or more points of destination, sold to members of the public at a price which is not unjust or unreasonable for the charter air transportation plus a charge for land arrangements and subject to such other requirements not inconsistent herewith as the Board shall by regulation prescribe to assure that such charter trips do not substantially impair essential scheduled service." (c) Paragraph 34 of section 101 as that section was numbered prior to the enactment of this section is amended as follows:

"(36) 'Supplemental air transportation' means charter trips, including advance-purchase charter trips, inclusive tour charter trips, and other types of charter trips in air transportation, rendered pursuant to a certificate of public convenience and necessity issued pursuant to section 401(d)(3) of this Act. Nothing in this paragraph shall permit a supplemental air carrier to sell or offer for sale an inclusive tour in air transportation by selling or offering for sale individual tickets directly to members of the general public, but a supplemental air carrier may control or be under the control of a person authorized by the Board to make such sales, if such control has been approved by the Board pursuant to sections 408 and 409 of this Act."

Declaration of Policy

SEC. 4. Section 102 is amended to read as follows:

"Declaration of Policy: The Board

"SEC. 102. In the exercise and performance of its powers and dutics under this Act, the Board shall consider the following, among other things, as being in the public interest, and in accordance with the public convenience and necessity:

"(a) The encouragement and development of an air transportation system which is responsive to the needs of the public and is adapted to the present and future needs of the foreign and domestic commerce of the United States, of the Postal Service, and of the National defense;

"(b) The provision of a variety of adequate, economic, efficient and low-cost services by air carriers without unjust discriminations, undue preferences or advantages, or unfair or deceptive practices; and the need to improve relations among and coordinate transportation by air carriers;

"(c) Maximum reliance on competitive market forces and on actual and potential competition to provide the needed air transportation system;

"(d) The encouragement of new air carriers; and

"(e) The importance of the highest degree of safety in air commerce".

Procedural Expedition

SEC. 5. Section 401(c) is amended as follows:

"(c)(l) Upon the filing of any such application, the Board shall give due notice thereof to the public by posting a notice of such application in the office of the Secretary of the Board and to such other persons as the Board may by regulation determine. Any interested person may file with the Board a protest or memorandum of opposition to or in support of the issuance of Unless the Board issues an order finding that a certificate. the public interest requires that the application be dismissed on the merits, or the application requests authority to engage in foreign air transportation, the application shall be set for a public hearing within sixty days from the date the application is filed with the Board. Any order of dismissal issued by the Board shall be deemed a final order subject to judicial review as prescribed in section 1006 of this Act. Mutually exclusive applications shall be heard at the same time. If an application regarding interstate and overseas transportation is set for public hearing, final disposition of such application must be made within ten months of the date such application was filed, except where the Board finds that the application raises an issue of major air transportation significance, in which case the decision must be made within twelve months of the date the application In addition, by order in extraordinary circumstances, was filed. the Board may delay decision for up to thirty days beyond the applicable date for decision.

"(2) The dates specified in paragraph (1) do not apply to applications pending on the date of enactment of this paragraph or to applications filed within twelve months of such enactment. Applications pending on the date of such enactment must be disposed of within eighteen months of the date of such enactment. Applications filed within twelve months of the date of enactment must be disposed of within eighteen months of the date of application.

"(3) If the Board does not act within the time specified in paragraphs (1) and (2), the certificate authority requested in the application shall become effective, and the Board shall issue the certificate as requested without further proceedings."

Entry

SEC. 6. (a) Section 401(d)(3) is amended as follows:

"(3) In the case of an application for a certificate to engage in supplemental air transportation, the Board shall issue a certificate, as may be required by the public convenience and necessity, authorizing the whole or any part thereof and for such periods as the Board may specify, if it finds that the applicant is fit, willing, and able properly to perform the transportation covered by the application and to conform to the

provisions of this Act and the rules, regulations, and requirements of the Board hereunder. Any certificate issued pursuant to this paragraph shall contain such limitations as the Board shall find necessary to assure that the service rendered pursuant thereto will be limited to supplemental air transportation as defined in this Act."

(b) Section 401(d) is amended by adding the following: paragraphs:

"(4) The Board shall issue a certificate for interstate air transportation between any two cities not receiving nonstop scheduled air transportation by an air carrier holding a certificate of public convenience and necessity to an applicant if it finds the applicant is fit, willing, and able to perform such transportation properly, and to conform to the provisions of this Act and the rules, regulations, and requirements of the Board horeunder.

"(5) Any air carrier that engages in interstate air transportation solely with aircraft having a capacity of less than fifty-six passengers or 16,000 pounds of property shall not be required to obtain a certificate of public convenience and necessity if that carrier conforms to such financial responsibility requirements as the Board may by regulation impose. The Board shall by

regulation increase the passenger or property capacities specified in this paragraph when the public interest so requires. Air transportation pursuant to this paragraph is not subject to sections 403, 404, 405(b), (c), and (d), 408, 409 or 412, except for the provisions regarding joint fares and through rates."

(c) Section 401(e)(1) is amended to add at the end:

"The Board shall not, however, impose closed-door, single-plane service, mandatory stop, long-haul restrictions, or similar restrictions, on any new certificate or amendment to any existing certificate. By January 1, 1981 the Board shall reissue all certificates for interstate air transportation in the form of an unduplicated list of city pairs that each certificated air carrier is authorized to serve pursuant to the terms of subsection (o)(l) or as otherwise provided by this section. Subsequent to January 1, 1981 each amendment to a certificate authorizing interstate air transportation shall take the form of additions to, or deletions from, such listing."

Route Transfers

SEC. 7. Section 401(h) is amended to read as follows: "(h)(l) By January l, 1978, the Board shall prepare an unduplicated list of city pairs that each interstate certificated air carrier will be authorized to serve on January l, 1981, pursuant to the terms of subsection (o)(l). This list shall be the basis for determining whether a city pair route is eligible for transfer, sale, or lease pursuant to the provisions of subsection (h)(2).

"(h)(2) On or after January 1, 1978, each air carrier engaged in interstate scheduled air transportation may transfer, sell or lease any of its authority to engage in scheduled interstate air transportation or the authority conferred by section 401(o)(1) to engage in interstate scheduled air transportation to any air carrier the Board finds is fit, willing and able to perform such transportation properly, and to conform to the provisions of this Act and the rules, regulations, and requirements of the Board thereunder.

"(h)(3) In the case of an application for transfer, sale or lease of a route pursuant to section 401(h)(2) to an air carrier which the Board has found fit, willing and able to engage in air transportation, and to conform to the provisions of the Act and the rules, regulations, and requirements thereunder, the Board shall approve the transaction unless the transaction fails to meet the standards in section 408. If the transferee of the route does not hold certificate authority from the Board, the Board shall determine whether the applicant meets the requirements of section 401(h)(2)within six months of the date the request is filed.

"(h)(4) Prior to January 1, 1978, a certificate may not be transferred unless such transfer is approved by the Board as being consistent with the public interest."

Abandonments

SEC. 8. Section 401(j) is amended as follows:

"(j)(l) No air carrier shall abandon any route, or part thereof, for which a certificate has been issued by the Board, unless, upon the application of such air carrier, after notice and hearing, the Board shall find such abandonment meets the standards set forth in this subsection or is otherwise found to be in the public interest. Except as provided in paragraph (3), any carrier shall be permitted to abandon any route or part thereof for which a certificate has been issued:

"(A) if that carrier has operated the route or part thereof below fully allocated cost (including a reasonable return on investment) considering subsidy payments pursuant to section 406, for a period immediately preceding the abandonment petition of at least one year, except the Board may require continuation of service for one additional year if the public interest requires; or

"(B) if a carrier can demonstrate its operations for the route under consideration have been conducted below the direct cost for that route for a period of at least three months immediately preceding the abandonment petition; or

"(C) upon ninety days notice to the Board if the carrier can demonstrate that service will be provided by another air carrier.

"(2) Any interested person may file with the Board a protest or memorandum of opposition to or in support of any abandonment petition. The Board may require any air carrier abandoning a route or part thereof to establish reasonable, cooperative working relationships with any air carrier providing replacement services.

"(3) The Board may require continuation of service to a point if the local community or State or other public body agrees to provide sufficient support to assure that the carrier's total revenues, including any subsidy payments pursuant to section 406, for the route or part thereof, cover fully allocated costs (including reasonable return on investment) for the specific service at issue.

"(4) Any carrier may temporarily suspend service on any route or part thereof upon reasonable notice to the Board if service is provided by another air carrier. In the absence of such service temporary suspensions shall be authorized if the suspension meets the standards set forth in subsection (j)(l) for abandonments or is otherwise found to be in the public interest."

Route Expansion

SEC. 9. Section 401 is amended by adding the following new subsections:

"Removal of Restrictions

"(0)(1) On or after January 1, 1981, each air carrier engaged in interstate scheduled air transportation may engage in nonstop scheduled air transportation without regard to any certificate limitations or other restrictions between any points in the United States named in its certificate or certificates on January 1, 1975. Within sixty days of the enactment of this paragraph, the Board shall undertake a proceeding to phase out all existing restrictions in such certificate or certificates authorizing interstate air transportation. In exercising this, authority, the Board shall proceed equitably, giving due consideration to the effects of elimination of restrictions on each air carrier. The

Board shall proceed expeditiously and report its progress to Congress annually.

"(2) On or after January 1, 1981, each air carrier engaged in foreign air transportation may engage in nonstop scheduled air transportation between any United States points named in its certificate or certificates and served by that air carrier on January 1, 1975. Sixty days from enactment, the Board shall undertake a proceeding to eliminate any requirements which preclude such nonstop service.

"Discretionary Scheduled Operations

"(p)(l) The authority granted in this paragraph shall become effective on January 1, 1981.

"(2) On or before March 31 of any year in which this paragraph is effective, the Board shall--

"(A) determine and publish the number of available seat miles operated in interstate passenger scheduled air transportation by certificated air carriers and the number of available seat miles operated in intrastate passenger scheduled air transportation by air carriers certificated by a State regulatory authority during the preceding calendar year;

"(B) determine and publish the number of available ton-miles operated by certificated all-cargo air carriers in interstate scheduled air transportation during the preceding calendar year;

"(C) establish classes of scheduled passenger air carriers, as follows: in Class I, those air carriers which operated in excess of five billion available seat miles in interstate scheduled air transportation during the preceding calendar year, or which operated in excess of one billion available seat miles in interstate and intrastate scheduled air transportation during the preceding calendar year and did not receive subsidy payments pursuant to section 406; in Class II, those carriers which operated in excess of one billion available seat miles in interstate and intrastate scheduled air transportation during the preceding calendar year but less than five billion available seat miles in interstate and intrastate scheduled air transportation during the preceding calendar year and which are not in Class I; and in Class III, those carriers which operated less than one billion available seat miles in interstate and intrastate scheduled air transportation during the preceding calendar year, except those carriers certificated by State authorities and which did not operate at least 100 million available seat miles in intrastate scheduled air transportation shall not be in this class; and

"(D) determine and publish the average number of available seat miles in scheduled air transportation for each of the three classes of air carriers in (C) and of available ton-miles for those carriers referred to in (B).

"(3) Notwithstanding any other provision of this section, each air carrier holding a certificate of public convenience and necessity for scheduled air transportation and each air carrier engaged in intrastate scheduled air transportation pursuant to a certificate issued by a State regulatory authority and which reports its available seat miles in passenger scheduled air transportation to the Board may engage in interstate scheduled air transportation in any and all markets of its choosing in addition to that transportation otherwise authorized, subject to the following limitations on the level of such additional operations --

"(A) a carrier in Class I shall be limited in each calendar year to a level of additional operations which does not exceed five percent of the average number of available seat miles in interstate and intrastate scheduled air transportation operated by carriers in its class during the preceding calendar year; and

"(B) a carrier in Class II or Class III shall be limited in each calendar year to a level of additional operations which does not exceed ten percent of the average number of available seat miles in interstate and intrastate scheduled air transportation operated by carriers in its class during the preceding calendar year or which does not exceed ten percent of the available seat

miles operated by the individual carrier in interstate and intrastate scheduled air transportation, whichever is greater; and

"(C) all-cargo carriers shall be limited in each calendar year to a level of additional operations which does not exceed ten percent of the average number of available ton-miles operated in scheduled air transportation by carriers in its class during the preceding calendar year.

"(4) Carriers in Classes I through III shall be permitted to carry mail and cargo on any flights conducted pursuant to this paragraph.

"(5) Operations conducted pursuant to this paragraph may be combined with any other authority held by the carrier to permit single-plane and single-carrier services using combinations of the carrier's existing authority and the new authority.

"Additional Authority

"(q) Any carrier engaging continuously for twelve consecutive months in nonstop scheduled air transportation pursuant to the authority conferred by subsection (p) of this section may apply to the Board for a certificate of public convenience and necessity authorizing unrestricted nonstop scheduled air transportation in such market. Within thirty days of the date of application, the Board shall grant such application and issue the certificate as requested

unless the Board determines that the applicant has not conformed to the provisions of this Act with respect to the service in question. Breaks in service occasioned by labor disputes or by factors beyond the control of the carrier shall not destroy the continuity of services rendered before and after the break in service, but such periods of time shall not be counted towards meeting the requirement that service be offered for twelve months.

"Scheduled Air Transportation Defined

"(r) For the purposes of paragraphs (d)(4), (o), (p) and (q) 'scheduled air transportation' means interstate air transportation performed by a carrier between two or more points, with a minimum of five round trips per week, pursuant to published flight schedules which specify the times, days of the week and places between which such flights are performed."

Transportation of Mail

SEC. 10. Section 405(b) is amended to read as follows:

"(b) Each air carrier shall, from time to time, file with the Board and the Postmaster General a statement showing the points between which such air carrier is authorized to engage in air transportation, and all schedules, and all changes therein, of aircraft regularly operated by the carrier between such points, setting forth in respect of each such schedule the points served thereby and the time of arrival and departure at each such point. The Postmaster General may designate any such schedule for the transportation of mail between the points between which the air carrier is authorized by its certificate to transport mail. No change shall be made in any schedules designated except upon ten days' notice thereof as herein provided. No air carrier shall transport mail in accordance with any schedule other than a schedule designated under this subsection for the transportation of mail."

Consolidation, Merger, and Acquisition of Control

SEC. 11. (a) The first sentence of Section 408(b) is amended by inserting after the first reference to the word "Board" the following:

> "and, at the same time, a copy to the Attorney General and the Secretary of . Transportation".

(b) The first proviso of Section 408(b) is amended by adding after the first "That" the words "(i) with respect to an application filed within thirty months from enactment of the Aviation Act of 1975, " and by adding after the last word of that proviso (and before the colon therefollowing):"; and (ii) with respect to an application filed more than thirty months after enactment of the Aviation Act of 1975, the Board shall not approve such a transaction:

"(1) if it would result in a monopoly or would be in furtherance of any combination or conspiracy to monopolize or to attempt to monopolize the business of air transportation in any part of the United States, or

"(2) whose effect in any section of the country may be substantially to lessen competition, or to tend to create a monopoly, or which in any other manner would be in restraint of trade, unless the Board finds that the anticompetitive effects of the proposed transaction are outweighed in the public interest by the probable effect of the transaction in meeting the transportation convenience and needs of the community or communities to be served, and unless it finds that such transportation convenience and needs may not be satisfied by any less anticompetitive The party challenging the transaction shall bear the alternative. burden of proving the anticompetitive effects, and the proponents of the transaction shall bear the burden of proving that it meets the transportation convenience and needs of the community or communities to be served and that such convenience and needs may not be satisfied by any less anticompetitive alternatives."

(c) Section 408 is further amended by adding the following new subsection:

"(g)(l) Any transaction specified in subsection (a), regarding which an application is filed more than thirty months following enactment of this paragraph, may not be consummated before the ninetieth calendar day after the date on which the application therefor was presented to the Board, and the Attorney General. The Attorney General may bring an action under the antitrust laws arising out of such a transaction in the United States District Court for the District of Columbia or in any other appropriate District Court within such ninety-day period. At least 10 days before filing such an action the Attorney General shall publicly notify the Secretary of Transportation that he is considering No transaction specified in subsection (a) shall such an action. be consummated until the antitrust action, and all appeals from such action, which shall be taken pursuant to Expediting Act, as amended, 15 U.S.C. \$828-29, have been concluded. After the filing of such an antitrust action, all proceedings thereunder shall be stayed until the termination of the Board proceeding under subsection (b) and the termination of all judicial proceedings, if any, brought under Section 1006 with respect to a Board order issued pursuant to subsection (b). The Attorney General may not

however seek judicial review under Section 1006 of a Board order regarding a transaction as to which the Attorney General has a pending antitrust action pursuant to this subsection.

"(2) In any action brought by the Attorney General under this subsection, the standards applied by the court shall be identical with those that the Board is directed to apply under Section 408(b)(ii), and the court shall review <u>de novo</u> the issues presented.

"(3) The Board may appear as a party of its own motion and as of right and be represented by its counsel in any action brought by the Attorney General pursuant to this subsection, and in any such action the Secretary of Transportation shall file with the District Court a statement setting forth his views on the challenged transaction and the implications of the challenged transaction upon national transportation policy.

"(4) Upon the consummation of a transaction approved under this section and after the termination of any antitrust litigation commenced within the period prescribed in this section, or upon the termination of such period if no such litigation is commenced therein, the transaction may not thereafter be attacked in any judicial proceeding on the ground that it alone and of itself

constitutes a violation of any antitrust laws other than Section 2 of the Sherman Act, 15 U.S.C. 8 2, but nothing in this chapter shall exempt any person involved in or affected by such a transaction from complying with the antitrust laws after the consummation of such transaction. For the purposes of this section, the term 'antitrust laws' means the 'antitrust laws' as defined in Section 1 of the Clayton Act as amended, 15 U.S.C. §12.

"(5) All transactions approved by the Board pursuant
to this section may be challenged by the Attorney General in
an action brought to enforce Section 2 of the Sherman Act,
15 U.S.C. § 2, notwithstanding any other provision of this section
or section 414."

(d) Section 408 is further amended by adding the following new subsection:

"(h) The Board must issue a final order with respect to any application filed pursuant to Section 408 within one calendar year after such filing."

Agreements

SEC. 12. Section 412 is amended by striking subsection (b) and adding immediately after subsection (a) the following new subsections:

"(b) After each agreement is filed, the Board shall give notice of the agreement to the Attorney General and the Secretary of Transportation within ten days of receipt of the agreement. The Attorney General or the Secretary of Transportation may request the Board to hold a hearing in accordance with 5 U.S.C. §556 to determine if the agreement is consistent with the provisions of this Act, and if so requested, the Board shall hold such a hearing. If the Attorney General or the Secretary of Transportation believes that because of changed circumstances any agreement which has been previously approved by the Board has anticompetitive implications or no longer serves a transportation need, the Attorney General or the Secretary of Transportation may request the Board to hold a hearing in accordance with 5 U.S.C. §556 to determine whether the agreement remains consistent with the provisions of this Act. If so requested, the Board shall hold such a hearing, and may after such hearing disapprove the agreement.

"(c) The Board may not approve any contract or agreement in interstate or overseas air transportation (1) which controls levels of capacity, equipment, or schedules, (2) which relates to pooling

or apportioning earnings (except for mutual aid pact agreements among air carriers), losses, traffic, or service, (3) which fixes rates, fares or charges (except for joint rates, fares or charges), or (4) which fixes prices, commissions, rates or other forms of contract for goods or services provided to or for air carriers by persons other than air carriers. For the purposes of this section, agreements among carriers allocating operations at high traffic airports as identified by the Secretary of Transportation shall not be deemed pooling or capacity agreements. In addition, the Board may not approve any contract or agreement between an air carrier not directly engaged in the operation of aircraft in air transportation and a common carrier subject to the Interstate Commerce Act, as amended, governing the compensation to be received by such common carrier for transportation services performed by it.

"(d) The Board may approve any such contract or agreement, whether or not previously approved by it, which it finds not adverse to the public interest, and not in violation of this Act, except that the Board shall not approve any such contract or agreement which it finds would reduce or eliminate competition, unless there is clear and convincing evidence the contract or agreement is necessary to meet a serious transportation need or to secure important public benefits, and no less anticompetitive alternative is available to reach the same result.

"(e) With respect to foreign air transportation the Board shall by order disapprove any such contract or agreement, whether or not previously approved by it, that it finds to be adverse to the public interest, or in violation of the Act, and shall by order approve any such contract or agreement, or any modification or cancellation thereof, that it does not find to be adverse to the public interest, or in violation of this Act."

Antitrust Immunity

SEC. 13. Section 414 is amended by adding the words "in air transportation" before the word "authorized".

Rates

SEC. 14. Section 1002 is amended by:

(a) Amending paragraph (d) so as to read:

"(d) Whenever, after notice and hearing, upon complaint, or upon its own initiative, the Board shall be of the opinion that any individual or joint rate, fare, or charge demanded, charged, collected or received by any air carrier for interstate or overseas air transportation, or any classification, rule, regulation, or practice affecting such rate, fare, or charge, is or will be unjust or unreasonable, or unjustly discriminatory, or unduly preferential, or unduly prejudicial, the Board shall determine and prescribe the maximum or minimum lawful rate, fare, or charge thereafter to be demanded, charged, collected, or received, or the lawful classification, rule, regulation, or practice thereafter to be made effective: Provided, however, that a rate above direct costs may not be found to be unjust or unreasonable on the basis that it is too low, and the Board may not require an air carrier to charge, demand, collect or receive compensation in excess of that air carrier's direct costs for the service at issue."

(b) Amending paragraph (e) so as to read:

"(e) In exercising and performing its powers and duties with respect to the determination of maximum rates for the carriage of persons or property, the Board shall take into consideration, among other factors - -

"(1) the effect of such rates upon the movement of traffic;

"(2) the need in the public interest of adequate and efficient transportation of persons and property by air carriers at the lowest cost consistent with the furnishing of such service;

"(3) the quality and type of service required by the public in each market;

"(4) the need for price competition to promote a

2ó

healthy air transportation industry which provides maximum benefits to consumers;

"(5) the need of each carrier for revenue sufficient to enable such air carrier, under honest, economical and efficient management, to provide adequate and efficient air carrier service; and

''(6) the desirability of a variety of price and service
options such as peak and off-peak pricing to improve
.
economic efficiency.''

(c) Amending paragraph (g) so as to read:

"(g) Whenever any air carrier shall file with the Board a tariff stating a new individual or joint (between air carriers) rate, fare, or charge for interstate or overseas air transportation or any classification, rule, regulation, or practice affecting such rate, fare, or charge, the Board is empowered, upon complaint or upon its own initiative, at once, and, if it so orders, without answer or other formal pleading by the air carrier, but upon reasonable notice, to enter upon a hearing concerning the lawfulness of such rate, fare, or charge, or such classification, rule, regulation, or practice; and pending such hearing and the decision thereon the Board, by filing with such tariff, and delivering to such air carrier affected thereby, a statement in writing of its reasons for such suspension, may suspend the operation of such tariff and defer the use of such rate, fare, or charge, or such classification, rule, regulation, or practice for a period of no longer than 90 days if:

> (a) with respect to any proposed increase the proposed tariff would be more than 10 percent higher than the tariff in effect one year prior to the filing of the proposed tariffe or

23

(b) with respect to any proposed decrease, there is
clear and convincing reason to believe that the proposed
tariff will be below the direct costs of the service at issue; or
(c) with respect to any decrease filed within one year
following the enactment of this paragraph, the proposed
tariff would be more than 20 percent lower than the tariff
in effect on the day of the enactment of this paragraph and
the Board believes the tariff will be found to be unlawful; or.
(d) with respect to any decrease filed in the period
commencing one year from the enactment of this paragraph
and ending two years from such enactment, that the proposed

tariff in effect on the day of enactment of this paragraph and the Board believes the tariff will be found to be unlawful.

If the proceeding has not been concluded and a final order made within the initial period of suspension, the Board may, from time to time, extend the period of suspension, but not for a longer period in the aggregate than one hundred and eighty days beyond the time when such tariff would otherwise go into effect. After hearing, the Board may make such order with reference thereto as would be proper in a proceeding instituted after such rate, fare, charge, classification, rule, regulation, or practice had become effective. Any proceeding pursuant to this subsection shall be completed and a final order issued within one hundred and eighty days of the time when such tariff would otherwise go into effect. If the proceeding has not been concluded and an order made within the period of suspension, the proposed rate, fare, charge, classification, rule, regulation, or practice shall go into effect at the end of such period: Provided, that this subsection shall not apply to any initial tariff filed by any air carrier. Provided further, that the fact that a tariff may be suspended pursuant to this paragraph shall not create a presumption with respect to its ultimate lawfulness."

(d) Amending paragraph (i) so as to read:

"(i) The Board shall, whenever required by the public convenience and necessity, after notice and hearing, upon complaint or upon its own initiative, establish through service and the maximum joint rates, fares, or charges for interstate or overseas air transportation, or the classifications, rules, regulations, or practices affecting such rates, fares or charges, and the terms and conditions under which such through service shall be operated."

(e) Adding a new paragraph (k) to read as follows:

"(k) 'Direct Costs' means the direct operating cost of providing service to which a rate, fare, or charge applies, and shall not include such items as general and administrative expenses; depreciation; interest payments; amortization; capital expenses; costs associated with the development of a new route or service; and other fixed costs or costs which do not vary immediately and directly as a result of the service at issue."

'Postal Service Contract Authority

SEC. 15. Section 5402(a) of title 39, United States Code, is amended to read as follows:

"(a) If the Postal Service determines that service by certificated air carriers between any pair or pairs of points is

not adequate for its purposes, it may contract for the transportation of mail by air in such manner and under such terms and conditions as it deems appropriate:

"(1) with any certificated air carrier between any of the points between which the carrier is authorized by the Civil Aeronautics Board to engage in the transportation of mail;

"(2) with any other certificated air carrier, if no certificated air carrier so authorized is willing so to contract, or between points between which no certificated air carrier is authorized by the Civil Aeronautics Board to engage in such transportation; or

"(3) with any other air carrier, if no certificated air carrier is willing so to contract."

Local Service Subsidy Study

SEC. 16. The Secretary of Transportation shall undertake a Study of the Local Service Air Carrier Subsidy Program and make recommendations to Congress for any necessary changes in the subsidy system within one year of the date of enactment of this section. The Secretary shall consult with community leaders in the cities now receiving subsidized air service, the local service air earriers, the Chairman of the Civil Aeronautics

Board, and the relevant Committees of Congress. As part of this study, the Secretary shall identify the cost of local service subsidy involved in providing service at each city.

÷,

AVIATION ACT OF 1975

SECTION-BY-SECTION ANALYSIS

<u>Section 1.</u> Cites the Act as the Aviation Act of 1975. <u>Section 2.</u> Provides that any reference to a section, unless otherwise indicated, refers to the Federal Aviation Act of 1958, as amended ("the Act").

Definitions

<u>Section 3.</u> This section amends Section 101 of the Act dealing with definitions. The purpose of this section is to liberalize permanently and by statute the availability of charter services.

The Board has generally placed limitations on the growth of charter services. Prior to August, 1975, the Board required for inclusive tour charters: (1) a minimum of three stops; (2) a minimum of seven days between departure and return; and (3) a minimum rate not less than 110 percent of any available scheduled fare. Legislation presently before Congress, S. 421, "The Low-Cost Air Transportation Act", would substantially broaden the availability of charter services. In response to this legislation and public criticism the Board has recently expanded the availability of inclusive tour charters on its own initiative, effective September 13, 1975. [40 F.R. 34089]. The Board's new rules would allow one-stop inclusive tour charters. The minimum stay requirement would be reduced to three nights for a North American charter and six nights for an international charter. Minimum rates would not be pegged to the scheduled fare but would be based on a reasonable rate for the charter air transportation plus \$15 a night for land arrangements. The new rules also provide that tickets must be purchased 15 days in advance for North American trips and 30 days in advance for overseas trips.

2

This amendment incorporates many of the features of S. 421 to guarantee the continued availability of low cost charter service. It provides new definitions of "Advance-purchase charter trip" and "Inclusive tour charter trip" and amends the present definition of "Supplemental air transportation". The proposed definition of "Advance-purchase charter trip" contained in paragraph (2) would authorize a new type of charter similar to the present Board authorized travel group charters. Such advance purchase charters would be sold by tour organizers to members of the general public and would not be required to include a ground package. The Board would be prohibited from requiring purchase of tickets more than 30 days in advance of the flight or from restricting the charter organizer from selling up to 25 percent of the ticket seats at any time prior to departure. Minimum stay requirements could not exceed 3 days in the Western Hemisphere, nor 7 in other areas.

The proposed paragraph (21) would authorize one stop inclusive tour charters. The rate for such charters would be based on the cost of the air transportation plus the charge for ground arrangements. The reference to "unjust or unreasonable" rates refers to the standard set out in section 1002(d) and (j), as amended by section 14 of the bill. The Board would be authorized to assure that one stop inclusive tours do not impair scheduled services.

The proposed paragraph (36) provides an amended definition of "Supplemental air transportation" and it removes the prohibition against supplemental air carriers selling tickets indirectly through control of those authorized by the CAB to make such sales. The new definition would delete the prohibition against the carriage of mail by supplementals in the present Act and would delete the language "to supplement the scheduled service . . ." The latter language is inconsistent with the present role of supplemental air carriers in providing low-cost charter air transportation.

Declaration of Policy

<u>Section 4</u>. This section amends Section 102 of the Act dealing with the Declaration of Policy of the Board. Every decision of the Board must reflect the basic guidance provided by the Declaration of Policy which is an integral part of the Act. This amendment rearranges the order of the Declaration into a more logical form, but more importantly, it changes the basic thrust of the policy announced in the declaration.

The present policy declaration is protectionist and promotional of the industry in tone. It speaks in terms of promotion of the industry in several places, and at the same time provides for competition "only to the extent necessary . . . "

The amended policy declaration recognizes the need for "encouragement and development" but clearly states that the basic policy goal is to develop a system to satisfy the needs of the public, not just the airline industry itself. It speaks in terms of a "variety" of "efficient and low-cost services". It reaches this goal by "maximum reliance on competitive market forces" and by the "encouragement of new air carriers" rather than the heavy hand of Federal economic regulation. It recognizes that safety must be continued to the "highest degree". In essence then, the thrust

of the amendments is to focus upon the public needs, and to rely upon competition and the market to provide such needs, including the liberalized entry of new carriers, while at the same time preserving the highest degree of safety. Needless to say, the words "promotion" and "competition to the extent necessary" have been deleted.

Procedural Expedition

Section 5. Section 401 presently provides that no air carrier may operate unless it holds a certificate of "public convenience and necessity" from the Board. By this requirement the Board regulates entry into the industry and into new markets. This section amends section 401(c) which provides that the Board act on applications for certificates of public convenience and necessity "as speedily as possible". The Board has been very reluctant to allow new entrants to the industry - there have been no new "trunk" carriers since the inception of the original Act in 1938 - and for 5 years the Board imposed a "route moratorium" and refused to grant entry into new markets by established carriers.

To prevent another moratorium, and to assure that cases are decided within a reasonable period, the proposed subsection

(c)(1) would require a speedy hearing on all applications for certificates of public convenience and necessity. Any person seeking a Federal license is entitled to a prompt decision on the merits. All applications regarding interstate and overseas transportation, set for public hearing, must be disposed of within ten months of the date of the application except where the Board finds that the application raises issues of "major air transportation significance", and in those cases the decision must be made within twelve months of the date of application. The Board is also given an extra 30 days for decision if it finds there are "extraordinary circumstances". This term is not defined in the Act and is left to the discretion of the Board but it is meant to cover "last-minute" problems and delays.

Applications to engage in foreign air transportation do not fall under these deadlines. The time limits also do not apply to applications pending at the time of enactment or filed within twelve months of enactment. For these applications, a somewhat longer time limit applies. This longer period will allow the Board to process the back load of past applications and any new applications filed to take advantage of the liberalized entry provisions of this Act. The Board may decide not to set an application for hearing in which case it must dismiss the application on the merits, thus giving

opportunity for court review.

If the Board fails to meet the deadlines, the certificate requested must be issued by the Board without further proceedings.

Entry

<u>Section 6</u>. This section would amend section 401(d) of the Act to liberalize entry into the air carrier industry by new entrants, and permit the supplemental carriers to operate scheduled services.

Section 6(b) of the bill provides a "fit, willing, and able" entry test for transportation "between any two cities not receiving non-stop scheduled air transportation by an air carrier holding a certificate of public convenience and necessity. . ." In other words, for city-pairs not receiving scheduled air service by a certificated carrier, there is no necessity to prove "public convenience and necessity". "Scheduled air transportation" is defined in section 9 of the bill to mean a minimum of 5 round trips per week.

The second part of section 6(b) exempts from economic regulation those air carriers who engage in interstate air transportation solely with planes with a passenger capacity of less than 56 or a cargo capacity of 16,000 pounds. Commuter air carriers now operate

pursuant to this exemption. The Board, at present by regulation, exempts air carriers operating aircraft with a capacity of less than 30 passengers or 7,500 pounds of property. The exemption in the bill would be a new higher minimum and would be statutorily imposed. This section would also direct the Board to further increase the exemption as circumstances warrant. Carriers exempted by this section would still be required to conform to financial responsibility requirements and observe joint and through rates as required by the Board unless otherwise exempted under section 416.

Section 6(c) of the bill would substantially limit the Board's authority to impose conditions on any future or amended certificates of public convenience and necessity. Specifically, the Board would be prohibited from imposing any closed-door, single-plane service, mandatory stop, long-haul restrictions, or any similar restriction. It is the intention of this provision to remove from the Board the authority to impose conditions designed to protect the markets of other carriers. (See analysis of section 9 for removal of past protectionist conditions). In addition, this section requires the Board by January 1, 1981 to reissue all certificates for interstate air transportation in the form of a listing of the city pairs air carriers can serve.

Route Transfers

Section 7. This section provides a new procedure for route transfers, and beginning January 1, 1978 allows carriers to transfer route authority freely to other qualified carriers subject to the standards under section 408 to prevent anticompetitive transactions. The purpose of this section is to provide an expedited procedure for pro-competitive transfers.

Abandonment

<u>Section 8</u>. This section provides a new abandonment procedure. At present, carriers are free to provide various levels of service, and may substantially reduce service without Board permission. To completely abandon service, however, the carrier must obtain approval from the Board in accordance with 401(j) of the Act. Abandonment of service has not been a substantial problem in the airline industry, but by this amendment carriers would be assured that they would not be required to provide non-compensatory service.

The section would amend 401(j) and provide that a carrier may abandon a route if

(A) the carrier has operated the route belowfully allocated cost (including a reasonablereturn) for at least one year, except the Boardmay postpone the abandonment for up to one year;

ί,

(B) the carrier has operated the route below
direct costs for a period of at least three
months - in this case there is no postponement; or
(C) upon 90 days notice if the carrier can
demonstrate that service will be provided by
another carrier.

An exception to the above occurs if a community or another public body agrees to provide sufficient payments to a carrier to ensure that the carriers revenues (including any subsidy) at least equal its fully allocated costs, including a reasonable return. In this case, the carrier may not abandon the route as long as the payments are made. Thus, continuation of service is left to the option of the affected community. This revised abandonment provision will not result in the loss of service at cities where Federally subsidized service is provided by local service carriers.

The proposed paragraph (4) provides that temporary suspensions must be granted if the carrier can show that service will be provided by another carrier or if similar circumstances exist to those necessary for abandonment.

Route Expansion

<u>Section 9</u>. The first part of the amendment of this section would add a new subsection to section 401 mandating the Board to remove protectionist conditions on past certificates in a phased procedure.

The proposed subsection (o)(1) provides that on or after January 1, 1981, every air carrier engaged in interstate scheduled service may engage in "non-stop scheduled air transportation without regard to any certificate limitations or other restrictions between any points in the United States named in its certificate . . . on January 1, 1975". In other words, starting in 1981, a carrier can fly non-stop between any two cities named in its certificate on January 1, 1975. The removal of these restrictions will substantially increase competition between existing carriers who may now have authority between cities but who are not effective competitors because of the many restrictions imposed upon them by their certificates. To avoid undue disruption, this section directs the Board to undertake a proceeding after the enactment of this Act to gradually and equitably phase in the elimination of these conditions. All conditions would be eliminated, however, by 1981.

The proposed paragraph (2) of section (o) applies the same type of procedure to carriers engaged in foreign air transportation and allows such carriers to provide non-stop service between any cities in the United States named in their certificates and served on January 1, 1975.

The second part of this section would add new subsections (p) and (q) to section 401 of the Act. These new subsections would permit carriers gradually to expand and rationalize their route authority on a voluntary basis. This procedure will be another mechanism to provide increased competition. To avoid undue disruption, it will not commence until 1981 and as indicated, it is a gradual, phased procedure.

The proposed subsection (p) provides that each year, starting in 1981, the Board shall calculate the number of available seat miles ("ASM") operated in interstate or intrastate transportation by State or Board certificated carriers in scheduled passenger transportation during the preceding year, and similarly, the available ton-miles operated by all-cargo carriers.

The Board is then directed to establish three classes of passenger carriers; Class I, those carriers with over 5 billion ASM's in the preceding year or 1 billion ASM's in intrastate and interstate transportation and not receiving subsidy payments; Class II, those interstate or intrastate carriers over 1 billion ASM's but less than 5 billion ASM's; carriers which operate less than 1 billion ASM's in interstate and intrastate transportation in the preceding year.

The Board is then directed to calculate the ASM's for each of the three classes and available ton-miles of all-cargo carriers. Beginning in 1981, each Class I carrier may expand its operation by 5 percent of the average ASM's of the class, and each Class II and III carrier may expand its operation by 10 percent of the average ASM's of its respective class or by 10 percent of its own ASM's, whichever is greater. The different basis and percentage for Class I and Class II and HI carriers is necessitated by the relatively low absolute mileage of these latter carriers and the desire to make them effective competitors. All-cargo carriers will be allowed each year to expand their cargo routes by ten percent of the average number of available ton miles of the class.

New scheduled air carriers, such as supplemental air carriers that acquire authority to engage in scheduled air transportation would also be eligible for this discretionary authority. These carriers would be placed in Classes I, II or III based on their scheduled available seat miles in the previous year.

The proposed subsection (q) provides that any carrier operating pursuant to the above process for a period of twelve consecutive months in scheduled nonstop service with a minimum of five round trips per week may apply for, and the Board must issue, a permanent certificate for nonstop operations in such market. Once the certificate is issued, it becomes part of the base for future expansion pursuant to the procedure outlined above. The expansion procedure contained in this section is permanent.

Transportation of Mail

Section 10. This section amends section 405(b) of the Act dealing with mail schedules. This amendment would preserve the requirement that each carrier file schedules with the Postmaster General but remove the authority of the Postmaster to require additional schedules for the transportation of mail. It should be noted that Section 10 of this bill would expand the authority of the Postmaster General to contract for mail transportation.

Consolidation, Mergers and Acquisition of Control

Section 11. This section would amend section 408(b) of the Act dealing with mergers and other restructurings. The present section 408(a) provides that all restructurings must be approved by the Board under a "public interest" test. The Board's decision can then be reviewed in the court of appeals on a substantial evidence test in accordance with general review procedures. The amendment would retain the present section 408(b) for a period of 30 months after enactment of this bill with respect to any cases filed at the Board in that period, but

The bill would revise the procedures and standards of section 408 roughly along the lines of the Bank Merger Act. A restructuring would not be approvable under section 408 if it would result in an air transportation monopoly in any part of the country. If the transaction would substantially lessen competition or tend to create a monopoly in air transportation in any part of the country, it could not be approved unless the Board also finds that the anticompetitive effects are outweighed by the transportation convenience and needs of the communities involved, and that such

needs may not be met in a less anticompetitive manner.

As they do at present, interested government agencies would be able to participate in Board proceedings under section 408, and seek review of such proceedings in the U.S. Circuit Courts of Appeals under a "substantial evidence" test. The bill would create an additional right in the Attorney General to challenge section 408 restructuring transactions <u>de novo</u> in the U.S. District Courts under the same legal standard applied by the Board. The Attorney General would be required to file such an antitrust lawsuit within 90 days of receiving notice of filing of the section 408 application with the Board, and such lawsuits would be automatically stayed until the final completion of the Board's 408 proceedings. The Attorney General would not be permitted to seek review of the Board's order in a case as to which he has a pending antitrust action.

If review were sought in the District Court, the amendment provides that the Secretary of Transportation must submit his written views directly to the court regarding the transportation aspects of the case. The Board may also intervene in the District Court proceeding to present its views. A merger may not be consummated before the Board acts and any judicial review is completed. Appeals from the District Courts decision courts

be taken directly to the Supreme Court under the Expediting Act as is the case with actions under the antitrust laws and the Bank Merger Act. Finally, this section would also provide that any merger case must be decided by the Board within one year of the date it was filed.

Agreements "

Section 12. This section amends Section 412 (b) of the Federal Aviation Act which deals with air carrier agreements. Section 412 now requires the filing of all agreements, and requires the Board to disapprove any agreement contrary to the "public interest". The intent of this amendment is to prohibit <u>in toto</u> pooling, capacity, price fixing, and other anticompetitive agreements while retaining the authority of the Board to approve agreements while are not anticompetitive, and which relate to such areas as training, baggage handling, equipment interchanges and the like. If the Board does not approve an agreement, such non-approval does not prevent the agreement from becoming effective; it merely prevents antitrust immunity from attaching.

Specifically, this amendment first provides that after any agreement is filed with the Board, rotice must be given to the Secretary and the Attorney General, either of whom can require

the Board to hold a hearing with respect to the agreement.

Second, this amendment provides specifically that the Board may not approve any agreement relating to interstate or overseas air transportation for controlling capacity, for the pooling of earnings or losses, or for fixing rates (except for joint rates) or fixing the prices or terms of contracts for goods and services provided to air carriers by non-carriers. This amendment also provides a new test for all other agreements and forbids the Board to approve any agreement that reduces or (eliminates competition unless there is clear and convincing evidence the agreement is needed to meet a serious transportation need and no less anticompetitive alternative is available to reach the same result.

Finally, this amendment allows the Attorney General or the Secretary to require the Board to hold a hearing on previously filed agreements, and for review of such agreements in accordance with the above standard.

Agreements in foreign air transportation would not be effected and the present standards for review of such agreements would be continued. This amendment would also leave it to the Board to approve or disapprove mutual aid pact agreements.

Antitrust Immunity

Section 13. A technical change is made to make it clear that the antitrust immunity created by Board orders affects only the air transportation industry which is regulated by the Board, and not other industries.

Rates

Section 14. This section amends section 1002 of the Federal Aviation Act and deals directly with the question of rate flexibility. It proposes substantial changes in the Board's power with respect to pricing. It provides for a much more flexible regulation of pricing to complement the liberalized entry provisions of this bill. Without flexible pricing, liberalized entry may result only in more of the "same old thing".

Section 1002 of the present Act provides the Board broad authority to regulate rates, and to ensure that they are not "unjust or unreasonable" or prejudicial or discriminatory. This amendment restricts the authority of the Board in several ways.

First, this amendment would amend Section 1002(d) to provide that a rate above "direct costs", as defined by this Act, may not be found unjust or unreasonable on the basis it is too low. By limiting the Board's minimum ratemaking authority in this way, the Act.provides for considerable downward pricing flexibility. The Board's present authority with respect to the ultimate lawfulness of rate increases is not affected.

Second, the bill also would amend Section 1002(e) which provides guidance to the Board in its ratemaking considerations. These amendments stress the need for price competition as a means of promoting a healthy air transportation industry and the desirability of a variety of services. Removed from the list of matters to be considered is the reference to "the inherent advantage" of air transportation, a phrase transported from the Interstate Commerce Act, and having no real function in the present Act.

Third, subsection (c) amends Section 1002(g) to create a non-suspend zone. Rate increases may be suspended but only if they exceed 10 percent of the rate in effect one year prior to the proposed change. Rate decreases may be suspended but only if there is a clear and convincing reason to believe that they do not cover the direct costs of the service at issue or if the resulting rate decrease exceeds certain limits. In the first year after enactment, the Board may suspend a rate which provides for more than a 20 percent decrease in the rate in effect on the date of enactment; and in the second year after enactment, the Board may suspend a rate which provides for more than a 40 percent

decrease in the rate in offect on the date of enactment. Again, it is to be noted that this zone relates only to suspensions, and does not affect the Board's authority to rule on the ultimate lawfulness of a rate.

Finally, this amendment also provides a time limit for rate cases. If the Board has not completed its proceeding within 180 days of the time allowed the tariff goes into effect without further proceeding.

Subsection (d) amends Section 1002(i) to remove the Board's power to establish minimum through rates. Subsection (e) provides a definition of "direct cost" which defines this term to be the "direct operating costs of providing the service" and excludes overhead, fixed costs and any non-variable costs from the definition.

Postal Service Contract Authority

Section 15. This section amends Section 5403(a) of Title 39 of the United States Code dealing with the transportation of mail by air. It would authorize the Postal Service to contract with certificated carriers for mail carriage.

Local Service Subsidy Study

Section 16. This section requires the Secretary to undertake a one-year study of the Local Service Air Carrier Subsidy Program and make recommendations to Congress for any necessary changes. As part of the Study, the Secretary is to identify the costs of the local service subsidy involved with each city.